

# 春节食品大数据: 坚果最畅销 生鲜猛增长

■ 李栋

春节七天长假，不仅是全球最大的人口迁徙活动，更是人们的“吃喝玩乐”节日。商务部发布的数据显示，今年春节期间（除夕至正月初六），全国零售和餐饮企业实现销售额约8400亿元。这一消费数字较2016年的7540亿元增长了11.4%，也创下了历年春节消费之最。按照全国13.75亿的总人口数量，相当于每人在春节期间花掉了610.9元。

这些钱究竟花在哪里了呢？

新京报记者根据商务部、阿里巴巴、京东等数据梳理发现，今年春节消费的重头戏仍然是“吃喝”，如阿里巴巴年货节的食品销售额增长42%，其中坚果零食成为重点消费类目，在网络食品销售额中占比超过53%。根据阿里巴巴的数据显示，80后、90后成为线上囤货的主力，其消费金额占到总量的近80%。

**食品餐饮：广东最能买 上海订单多**

根据商务部的监测，2017年春节期间，年货食品及网络食品消费出现新高峰。

阿里巴巴发布的年货大数据报告显示，今年春节中食品依然是仅次于服装的第二大年货，并且在年货消费中占比逐年提升，从2015年的约14%一路攀至2017年的17%。

从地域特征来看，广东以最多的订单量，成为年货购买力第一地区，浙江、江苏、上海、山东、北京、福建、湖北、四川、安徽紧随其后。

在下订单最多的城市TOP10排列中，上海、深圳、北京位居前三，广州、杭州、苏州、东莞、南京、宁波、成都等城市紧随其后。

**坚果零食：坚果最畅销 人均超6件**

阿里巴巴的年货消费数据显示，在食品类目中，零食坚果的消费比重进一步增长。2017年货节销售中，零食坚果销售额占食品类目的47.25%，购买数量相当于平均每人6.5件。其中，仅百草味一家便销售了2000万件坚果，总重量超过4000万米，可绕地球一圈。这也就意味着，如果以平均1.5kg/件的礼盒包



装计算，春节期间吃货们就“消灭”了百草味的3万吨坚果。

京东的数据也表明，在2017年年货商品销售数量中，休闲零食、坚果炒货、白酒也成为畅销产品。在销售数量占比中，坚果炒货占比22%、休闲零食占比31%、白酒占比13%。

**生鲜消费：单身买水果 已婚买海鲜**

根据京东的数据显示，在春节期间，生鲜类商品销售额同比增长4倍，而进口生鲜销量增幅更是超过14倍。

有趣的是，生鲜消费也与单身与否息息相关，如单身用户多喜欢购买水果，已婚用户则喜欢购买海鲜、牛肉、鸡蛋等。而从地域分布来看，南方消费者爱买水果，东北、西北用户最爱吃海鲜。

阿里巴巴的数据显示，在年夜饭食材的采购中，生鲜食品占比逐年提高，新鲜水果和

新鲜蔬菜增幅尤其显著。在全网最畅销十类土特产中，如大米、海参、橙子、腊肠、燕窝、冻虾、苹果、蜂蜜、枸杞、车厘子中，腌渍食品只占一席，水果却有三种。

**酒类消费：东北爱啤酒 南方好洋酒**

中国人的春节饭桌上，讲究“无酒不欢”。根据阿里巴巴数据显示，今年春节年货食品消费中，酒类消费成为第三大类，销售额占10.78%。

其中，贵州、四川作为茅台之乡和五粮液等名酒的原产地，消费者的好酒程度也明显高于安徽、河南、山东等其他省份。此外，山东、北京以及东北等豪爽地区偏爱适宜畅饮的啤酒。广东、福建等省份相对偏好洋酒，浙江、江西等省份则热衷于颇有情调的葡萄酒。

有趣的是，在女性偏好酒水消费的地区排名中，北京市、湖北省、辽宁省分别占据了

榜单前三的位置，北京姑娘成为全国最能喝的“女汉子”。

**进口年货：奶粉受追捧 酵素紧跟**

与食品、生鲜、酒水等传统的春节爆款食品相比，今年的春节消费也出现了国际化的味道，来自美国、英国、澳大利亚、日本等地区的“洋洋货”也开始备受消费者追捧，产品包含奶粉、巧克力、保健食品等类别。

根据阿里巴巴的数据，2017年的洋洋货消费中，食品类目依旧占据榜首达32.32%，母婴用品与美妆日用品紧随其后，分别为31.46%、25.70%。

在消费者热衷于购买的产品中，有来自美国的婴幼儿牛奶粉、氨基葡萄糖、巴旦木，也有澳大利亚的婴幼儿牛奶粉、成人牛奶粉、胶原蛋白，日本的纸尿裤、膨化食品、酵素也出现在名单中。

## 舌尖上的“一带一路”： 悠久的中俄味蕾交流

■ 张继业

最高设计时速400公里的莫斯科至喀山高铁项目未来两年将进入建设阶段，这条铁路或将成为北京至莫斯科的第一部分。不过，早在高铁项目启动之前，中俄味蕾交流已尽显悠久与绵长。

说起喀山附近的俄少数民族鞑靼人和巴什基尔人，90后俄罗斯姑娘嘉琳娜首先想到美味的曼特和恰克恰克。

曼特是大馅蒸饺，长约5厘米，重达1两。晶莹剔透的面皮包裹着牛羊肉、洋葱、土豆、孜然、黑胡椒和姜黄等馅料，装盘之际再撒上些许香菜和小茴香，曼特就上桌了。

“并非所有人都会做曼特，都能把它做得好吃。”嘉琳娜说。曼特经过调馅、包蒸等工序，羊肉的膻味和洋葱的辣味完美中和，咬破面皮，馅料入嘴搅动后便四散开来，鲜美的汤汁在舌尖涌动，让品尝者体会到鞑靼人豪爽而又不失细腻的性格。

嘉琳娜说，曼特在俄罗斯是主菜，一般要到餐馆享用，三个曼特搭配沙拉和汤就是一顿简餐。

在俄罗斯，曼特通常被认为是鞑靼人的民族菜。在莫斯科有多家分店的著名连锁餐厅“柴洪纳一号”的服务员拉菲克·赛富林告诉记者，仅他所在的店，一天就能卖出上百个曼特，一盘三个曼特售价410卢布(约合6.8美元)，很多俄罗斯人和外国游客都愿意到此点上一盘尝鲜。

俄罗斯饮食专家施特拉·马尔科娃认为，曼特原产于中国，很可能是中国“馒头”“馒首”的音译，馒头据说最早由中国的诸葛亮发明。

相传诸葛亮为了寻找祭祀中代替首级的物品，命令士兵将牛羊肉剁成肉酱，拌成肉馅，在外面包上面粉，做成成人头模样，于是这一替代品被称作“蛮首”，又逐渐被写作“馒头”“馒头”，后来通过突厥人传播到中亚地区。

吃完曼特，按照鞑靼人的传统要请宾客喝茶。这时金黄色、大圆面包状的佐茶甜品恰克恰克便端了出来。

对中国人而言，恰克恰克就是沙琪玛。鞑靼人恰克恰克的做法和沙琪玛一样，除了沙琪玛的主要原料鸡蛋以外，恰克恰克还必须加蜂蜜。俄罗斯巴什基尔和鞑靼斯坦地区的蜂蜜远近闻名，恰克恰克也因此十分香甜酥糯。

伴随高铁不断延伸，中俄的美食文化交流也将逐渐拓展加深。俄罗斯西伯利亚一元硬币大小的肉球小水饺、贝加尔湖附近的灌汤包子、俄罗斯传统的大列巴和奶油冰淇淋都可能会走入中国人的生活。

## 农产品流通扩容 供销系统 “触网”拓市场

洛川苹果、五常大米、赣南脐橙……只要动动手指，这些千里之外的美味都可以在网上下单，由快递直接送到您家里。

这一切得益于农村电商的繁荣发展。日前发布的中央一号文件提出，深入推进农业供给侧结构性改革的重要内容之一就是壮大新产业新业态，推进农村电商发展。

眼下，京东、淘宝等电商平台纷纷在农村市场抢滩布局。与这些电商平台不同的是，我国的供销系统长期以来一直处在支农惠农的最前线，在全国已经建立了2.9万多家基层供销社。当前，供销系统也主动适应农业供给侧结构性改革要求，积极发展农村电商等新产业新业态，促进农村一二三产业融合发展。

数据显示，2016年，供销系统的“供销e家”全国电商平台与31个省(区、市)的近700个市县供销社实现了对接，上线品种超过4.6万种。全系统电子商务交易和在线商品销售额达6031亿元，同比增长52.3%。

全国供销合作总理事会主任王侠说，供销合作社作为传统流通服务组织，要做好新时期“买卖”，就必须学会运用电商。供销合作社主要优势在线下，发展电商重点就是要把线下的生意做到线上，实现线上线下融合发展。

农村电商发展的瓶颈之一就是物流问题。中央一号文件提出，推动商贸、供销、邮政、电商互联互通，加强从村到乡镇的物流体系建设，实施快递下乡工程。

借助全国2.9万多家基层社，供销系统可以将电商发展的触角深入广大农村。比如在比较偏远的贵州省，这个省全力打造的“贵农网”电商平台已建成县级运营中心43个，镇、村级电商服务站5083个，初步构建起覆盖全省的农村电商服务体系。

王侠表示，供销合作系统要发挥自己的优势，今年要突出抓好线上线下融合，加快实体店网点的信息化改造，将日用消费品、农资等线下资源嫁接到线上平台，实现线上线下互动发展。

农产品尤其是生鲜农产品电商，对物流、存储等要求较高。针对农产品物流的特点，中央一号文件进一步要求，完善全国农产品流通骨干网络，加快构建公益性农产品市场体系，加强农产品产地预冷等冷链物流基础设施网络建设，完善鲜活农产品直供直销体系。

供销系统今年将围绕生鲜农产品、特色农产品、大宗农产品等门类，发展区域电商和专业电商相结合的多层次、多形式的农产品电子商务，尽快将供销合作社在农产品流通领域的潜在优势转化为现实竞争优势。

此外，今年供销系统还将新建200家县域电商运营中心，强化货源组织、物流配送、运营推广、质量控制、技术培训等电商配套功能，将县域运营中心建设成为农村电商的农产品交易主体、物流配送主体和大数据运营主体。要加快推动县域运营中心向乡村延伸经营服务，建设电商服务站，整合各类物流资源，打通农村电商“最后一公里”。(高敬)

## 青海冬虫夏草价格 连续两年 下跌后止跌回升

“冬虫夏草价格从2014年连续下降两年以来，2016年止跌回升。其中，2016年全省冬虫夏草价格同比上涨5.85%。”国家统计局青海调查总队居民收支调查处处长郭增福2月6日接受记者采访时说。

冬虫夏草主要产于海拔4000米以上的高寒地带，青海冬虫夏草产量占中国总产量的60%。由于冬虫夏草具有一定的滋补作用，且产量不高，因此被称为“软黄金”。

“2016年由于冬虫夏草全年产量减少，市场需求的容量减少，所以价格开始上涨。”郭增福说，分季度看，一季度同比上涨2.57%，二季度同比下跌1.13%，三季度同比上涨13.77%，四季度同比上涨9.25%，全年同比上涨5.85%。

“品质较好的冬虫夏草2015年售价为每克400元人民币，到了2016年涨到了每克500元人民币，但品质一般的冬虫夏草价格几乎没什么变化。”一位销售冬虫夏草的店主告诉记者。

记者在青海省最大的冬虫夏草交易中心走访了解到，很多销售商铺都表示2016年的冬虫夏草市场行情比往年较好，尤其是2017年农历春节前夕，冬虫夏草销量同比增长30%—40%。

“冬虫夏草的销售价格与产量有直接的关系。2016年，由于产量下降，使得我们销售的冬虫夏草价格同比上涨10%左右。”青海省玉树藏族自治州三江源冬虫夏草科技股份有限公司销售店的杨姓店长告诉记者，同时，2017年春节前夕比2016年春节前夕销量增长30%—40%。

郭增福表示，前几年冬虫夏草的价格都是被“炒”上去的，如果今年冬虫夏草的产量大，也许价格还是会下跌，因为冬虫夏草是以产量来决定价格的。(孙睿)

## 黑土地大米借力 沪上台商农业互联网+模式热销上海



● 云集两岸嘉宾的推介会现场

通过旗下会员将大力协助推动泰禾粮食集团在上海的品牌知名度，实现长期永续的合作双赢模式。

当天的推介会上，黑龙江泰禾粮食集团与上海台协永续农业工委会互赠奖牌与锦旗，上海台协常务副会长李崇章致赠了绥棱县“优质大米之源”的奖牌，对绥棱县健康营养的好米予以肯定。

据悉，近年来，黑龙江绥棱县大力推进无公害绿色水稻、有机农产品生产，特别是近80万亩水田种植实行了标准化、规模化、园区化，年产的45万吨大米生产加工环节上全部按照绿色生产流程进行，达到绿色无公害标准。在推进绿色、有机食品生产的同时，绥棱县还注重大米品牌建设，绥棱的“真硒”、“一线棱”等品牌大米多次参加哈洽会、绿博会等大型展会。

(程娟娟)

## 觊觎奶粉市场 利洁时联姻美赞臣

■ 孙麒麟 王子扬

2月10日，记者从美赞臣方面获悉，经美赞臣董事会一致通过，公司将与杜蕾斯母公司利洁时集团达成协议，利洁时将以每股90美元、总价约179亿美元的价格收购美赞臣。两家企业未来的人员安置问题也成为关注的焦点，美赞臣方面表示，目前公司正常运作，人员派置不变，公司营运不会受到影响，利洁时方面称，将会为此设立专门的机构进行运作。

据了解，收购完成后，利洁时将设立一个婴幼儿和儿童营养品分支，向利洁时首席执行官直接汇报，同时还将在挑选一批关键的利洁时员工调入该分支。该公司还表示，为确保利洁时的领导层和快消人才，以及帮助美赞臣成为婴幼儿和儿童营养品领导者所需技能和专长找到平衡，利洁时将适当实现后台和采购方面的成本节约，并同时保留及投入于美赞臣的人员，尤其是研发、监管、质量和专业分销能力团队。

利洁时首席执行官Rakesh Kapoor表示，美赞臣在全球的布局能显著地增强利洁时在发展中市场的布局，合并后，中国将会成为公司的第二大“超级市场”。公司相信利洁时运营全球品牌的专长会帮助美赞臣在产品结构上有更显著提升。同时，利洁时也会持续在美赞臣强大的科研、法规、质量、特殊渠道的能力等领域继续投入。



显著增长。

中国乳业高级分析师宋亮指出，对于利洁时而言，美赞臣在婴幼儿配方奶粉领域的研发能力、与医疗保健行业的密切关系，以及在中国及东南亚市场的市场规模及成熟渠道，都被利洁时所看重。利洁时并购美赞臣，针对母婴及中老年，在未来努力把美赞臣打造成专业化程度更高的营养健康食品平台，在相关领域，美赞臣有望与雀巢、达能一较高下。对于近年来业绩不断下滑的美赞臣而言，利洁时多元化的产品以及全球布局战略和企业实力也有利于美赞臣的下一步发展。两者合作后，在市场开发、渠道建设、品牌宣传等方面可以发挥协同效应。